

Мы закрепляем за махаллями организации экономического комплекса. В этом также важна роль банков. Необходимо, чтобы они участвовали в создании дополнительных условий для предприятий в районах, предоставляли им льготные кредиты и поддерживали организацию новых рабочих мест. Теперь и махалли должны соответствовать времени, быть энергичными. В общем, нам следует создать условия для каждого, кто хочет работать.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ПРАЗДНИК НАВРУЗ НАЧИНАЕТСЯ С ХОРОШИХ НОВОСТЕЙ О БУДУЩЕМ СТОЛИЦЫ

Президент Шавкат Мирзиёев 19 марта в городе Ташкенте ознакомился с деятельностью объектов промышленной и социальной сфер, работой по благоустройству и созиданию в махаллях, принял участие в весенней посадке деревьев.



Первым пунктом посещения был литейно-механический завод.

Завод, занимающий площадь более 40 гектаров, прежде работал не в полную мощность и был малорентабельным. В связи с этим он был передан в ведение акционерного общества «Узбекистон темир йуллари» и модернизирован в 2013 году. В последние годы значительно расширена локализация производства, что увеличило экономическую эффективность завода: сегодня он способен производить 1,2 тысячи и ремонтировать 1,5 тысячи грузовых вагонов в год.

У предприятия востребованный ассортимент продукции. В частности, выпускаются шесть типов грузовых вагонов, включая полуприцепы, закрытые, с длинной базой, а также предназначенные для перевозки зерна, цемента, минеральных удобрений.

Литейное производство является ключевой отраслью, можно сказать, «сердцем» тяжелой промышленности. На заводе за счет 120 миллионов долларов построен литейный цех, способный выдавать 26 тысяч тонн продукции в год. Здесь отливаются все виды запасных частей, используемых в эксплуатации железных дорог и ремонте подвижного состава.

Глава государства ознакомился с производимой продукцией.

Наша главная цель сегодня - создание большого количества рабочих мест. Например, в этом году мы

хотим построить в нашей стране 100 тысяч домов. Когда они будут устраивать людей? Когда рядом с домом есть рабочие места. Поэтому в махаллях, как и в случае с приусадебными участками, экономические проекты будут разрабатываться с учетом близости к многоквартирным домам. Тем, кто без работы, будет оказана помощь в трудоустройстве. В этом важную роль играют такие заводы, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Отмечалось, что в комплексе необходимо наращивать производство товаров для строительства, коммунальной и других отраслей, знакомить с этими возможностями предпринимателей, увеличивать количество заказов. Это в свою очередь способствует созданию рабочих мест в смежных отраслях.

На заводе функционируют 26 цехов, включая вагоностроительный, механико-сборочный, колесный, литейный, ремонтный, прессования, заготовочный и комплекточный. Президент ознакомился с производственным процессом в этих цехах.

На предприятии в 2018-2023 годах была реализована программа локализации производства около 100 видов продукции. В 2023 году произведено продукции на 267 миллиардов сумов, осуществлен экспорт 170 вагонов и запасных частей стоимостью 10 миллионов долларов. В текущем году планируется увеличить объем

экспорта до 15 миллионов долларов.

На заводе внедрены международные стандарты системы менеджмента качества ISO 9001 и системы энергетического менеджмента ISO 50001.

Затем глава нашего государства посадил деревья в Парке молодежи, создаваемом в Сергелийском районе столицы.

Как известно, по инициативе Президента с 2021 года реализуется общенациональный проект «Яшил макон». В частности, для улучшения экологической ситуации создается «зеленый пояс» Ташкента. Парк молодежи будет важной его частью.

Главе государства представлена информация о проекте парка. Его площадь превышает 75 гектаров, и он будет вторым по размеру в столице после парка «Новый Узбекистан».

Парк будет разделен на семь крупных зон. На центральной аллее будут созданы площадки для различных активностей, открытый амфитеатр на тысячу мест, гастрономические зоны национальной и зарубежной кухни.

Будут обустроены отдельные места для приема пищи на открытом воздухе и интересных занятий. Появятся музыкальные фонтаны, кинотеатр под открытым небом, выставки искусства и лазерное шоу. Для детей будут оборудованы спортивные и игровые площадки, площадки в стиле известных сказок, мастерские, библиотека. Искусственное озеро с каноэ, плава-

тельный бассейн, места для рыбалки будут радовать посетителей.

В этот день в парке с участием общественности Ташкента, представителей государственных учреждений и дипломатического корпуса, а также молодежи высажены первые деревья.

Президент побеседовал с инвесторами и проектировщиками, участвующими в создании парка, а также с иностранными дипломатами.

- У нашего народа есть давняя традиция - всюду сажать деревья. Амир Темур создавал живописные сады вокруг Самарканда, облагораживал и другие города. Мы продолжаем эту работу, чтобы быть достойными наших великих предков, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Глава государства пообещал с прибывшими в парк соотечественниками, поздравил их с праздником Навруз.

На первом этапе в парке будут высажены более тысячи саженцев каштана, клена, восточного платана, магнолии, туи, а также кустарников и цветов. К окончанию проекта их количество достигнет 20 тысяч.

Еще одной особенностью станет создание в парке естественного ландшафта, лесной и экзотической зоны. С открытием парка будет организовано более 350 рабочих мест.

В эти дни мероприятия по посадке деревьев проходят и в регионах. В

целом зеленые зоны созданы на площади 347 гектаров, заложено 187 парков министерств и хокимиятов.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил Ташкентский завод по строительству и ремонту пассажирских вагонов. В нашей стране развивается железнодорожный транспорт, увеличивается количество рейсов. Это в свою очередь повышает спрос на вагоны. На заводе производят и ремонтируют 16 видов пассажирских вагонов.

В прошлом году на предприятии было изготовлено 32 пассажирских вагона и отремонтировано 319. Важно отметить, что на основе кооперации локализовано 70 процентов запчастей.

В целом за прошедшие годы было произведено более 300 пассажирских и служебных вагонов, из которых свыше 50 - экспортированы. Кроме того, модернизированы 112 вагонов метрополитена.

Вагоны рассчитаны на использование в течение 28 лет и полностью соответствуют международным требованиям, обеспечивая пассажирам комфорт, высокое качество и безопасность.

Усовершенствованы системы отопления и охлаждения, улучшена вентиляция. Установки для нагрева воды предназначены для работы как на электричестве, так и на угле. Для пассажиров предусмотрены специальные устройства для обеспечения чистой и прохладной питьевой водой, а также зарядки телефонов. На заводе трудятся 619 инженеров и рабочих.

Президент осмотрел вагоны, подчеркнул необходимость изменения их дизайна и улучшения удобства для пассажиров. Даны указания по расширению электрификации железнодорожной сети, охвату районов с большим населением, созданию отдельных мощностей генерации для отрасли.

В этом году планируются строительство и ремонт сотен вагонов. Кроме того, предусмотрены производство специальных вагонов для горно-металлургических предприятий и освоение новых типов вагонов с широкими купе.

Главе государства представлен новый проект, предусматривающий организацию выпуска электропоездов и поездов метро.

Должено также о запланированном запуске движения скоростного поезда между Ташкентом и Хивой. Президент говорил об этом на церемонии открытия памятника Джалалиддину Мангуберды в Хорезме в 2022 году. Планируется приобретение высокоскоростного электропоезда Hyundai Rotem из Южной Кореи. Электропоезд с семью вагонами вместит 351 пассажира и смо-

жет развивать скорость до 250 километров в час.

В этом году в махалле «Дилбулок» Яккасарайского района столицы встречают праздник Навруз с особым настроением. На основе государственно-частного партнерства здесь было построено современное здание схода граждан. Отремонтированы подъезды многоэтажных домов, внутренние улицы и подвалы. Берег канала приведен в порядок и превращен в красивую прогулочную зону. Цветники, деревья и пешеходные дорожки придали махалле особый вид.

Осенью прошлого года в рамках общенационального проекта «Яшил макон» были высажены почти четыре тысячи деревьев и кустарников. В эти дни перед многоквартирными домами сажают райхон и «ночную красоту».

В махалле «Дилбулок», специализирующейся на услугах и производстве, проживают более 6,7 тысячи человек. Здесь работают почти 300 точек торговли и сервиса, объектов промышленности, где трудятся местная молодежь и женщины. Функционируют дошкольное учебное заведение, семейная поликлиника, специализированная спортивная школа, филиал педагогического института.

На основе принципа «Безопасная махалля» в районе установлено 360 камер видеонаблюдения, подключены к служебному кабинету махалинского инспектора по профилактике.

В прошлом году были трудоустроены 112 человек и 181 гражданин стал самозанятым. Для привлечения населения к предпринимательству были выделены кредиты по 23 проектам и субсидии почти десяти гражданам. В частности, здесь созданы швейный цех, салон красоты, центры полиграфии и компьютерных услуг, библиотека, магазины продуктов питания и кондитерских изделий.

Глава государства осмотрел эти комплексы и провел искренние беседы с жителями махалли.

- Прежде всего поздравляю вас с праздниками, приближающимися Наврузом. Я рад видеть в вашей махалле благоустройство, рабочие места и праздничную атмосферу. Почему я часто выезжаю на места? Потому что верю в людей. Мы должны стремиться к таким изменениям во всех махаллях. В нашей стране 9450 махаллей, в Ташкенте - 585. Сейчас мы организуем систему, которая свяжет экономические комплексы с махаллями. Наша цель - охватить каждый дом, каждого человека, - сказал Президент.

(Окончание на 2-й стр.)  
Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ГЕРОЮ УЗБЕКИСТАНА ЗАЙНИДИНУ НИЗАМХОДЖАЕВУ ПРИСВОЕНО ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева за многолетний плодотворный труд в представительных органах государственной власти и системе здравоохранения нашей страны, большие заслуги в приведении национальной избирательной системы в соответствие с общепризнанными международными стандартами, успешное осуществление демократических реформ, реализацию конституционных прав граждан, достойный вклад в подготовку высококвалифицированных кадров, воспитание молодого поколения в духе любви и преданности Родине, а также в связи

с 70-летием Герою Узбекистана, председателю Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан Зайнидину Низамходжаеву присвоено почетное звание «Заслуженный наставник молодежи Республики Узбекистан».

Глава нашего государства Шавкат Мирзиёев вручил Зайнидину Низамходжаеву соответствующий нагрудный знак. Доктор медицинских наук, профессор З. Низамходжаев многие годы самоотверженно работал на ряде ответственных должностей. В 2014 году был удостоен звания «Герой Узбекистана».

УзА

## ВИЗ

### В ТЕКУЩЕМ ГОДУ ЗАПУСТЯТ 14 ЗЕЛЕННЫХ СТАНЦИЙ



Узбекистан взял на себя обязательства по переходу на зеленую экономику, кардинальному повышению показателей использования возобновляемой энергии как ее основы. Планируется доведение ВИЭ до 25 тысяч мегаватт и доли в общем потреблении - до 40 процентов. В рамках работы по обеспечению открытости и прозрачности, удобства для поставщиков и потребителей намечена полная цифровизация ведения учета всех видов энергоресурсов. Эти цели обозначены в Стратегии «Узбекистан - 2030».

(Окончание на 2-й стр.)

## Почему я люблю Узбекистан

Многим известны слова: «Любовь к Родине от веры». За Родину и народ человек горит, не представляет себя без них. Вряд ли найдется наш соотечественник, который не заучивал бы наизусть стихи народного поэта Узбекистана Абдуллы Орипова «Почему я люблю Узбекистан». Поэт писал: где бы ни было дитя человека, оно всегда стремится к матери, Родине, горсть ее земли не поменяет ни на какие богатства.

## ...И ЗВУЧИТ В СЕРДЦАХ ПЕСНЬ О РОДИНЕ

Вот уже несколько дней во Дворце «Туркистон» идут литературно-музыкальные вечера «Ватан манзумаси» (Песнь о Родине). Программа подготовлена по инициативе главы государства. Это очередная демонстрация любви к Родине, высоких чувств патриотизма, храбрости и самоотверженности, своеобразный призыв к сплочению во имя сохранения мира и спокойствия.

В душе каждого узбекистанца нашли место слова Президента Республики

Узбекистан, Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Шавката Мирзиёева из выступления на расширенном заседании Совета безопасности в январе текущего года: «Сегодня каждый из нас должен быть истинным патриотом Родины и в этом духе воспитывать свою молодежь». В целях реализации этой благородной идеи во всех сферах, в том числе в военно-патриотическом направлении, проводится широ-

(Окончание на 3-й стр.)

# ПРАЗДНИК НАВРУЗ НАЧИНАЕТСЯ С ХОРОШИХ НОВОСТЕЙ О БУДУЩЕМ СТОЛИЦЫ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В ходе обсуждения с «махаллинской семеркой» и ответственными лицами были рассмотрены адресные меры.

Как вы знаете, мы закрепляем за махаллами организации экономического комплекса. В этом также важна роль банков. Необходимо, чтобы они участвовали в создании дополнительных условий для предприятий в районах, предоставляли им льготные кредиты и поддерживали организацию новых рабочих мест. Теперь и махаллы должны соответствовать времени, быть энергичными. В общем, нам следует создать условия для каждого, кто хочет работать, - сказал глава нашего государства.

Отвественные лица доложили о деятельности экономического комплекса в махаллах и задачах по обеспечению занятости в условиях города.

Затем глава нашего государства Шавкат Мирзиёв посетил дом-интернат для детей с инвалидностью «Мурувват» № 1.

Узбекистан - социальное государство. Это соответствует извечным ценностям нашего народа и принципу уважения чести и достоинства человека. За последние пять лет финансирование из Государственного бюджета для домов «Мурувват» увеличилось более чем в три раза. Выросло количество сотрудников и вместимость этих учреждений.

В прошлом году создано Национальное агентство социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан с целью оказания качественных услуг и помощи населению. Дома «Мурувват», а также множество других социальных учреждений, такие как пансионаты и центры реабилитации, были переданы в систему этого агентства.

В минувшем году на деятельность этих учреждений из Государственного бюджета было выделено 624 миллиарда сумов. Кроме того, на обеспечение их лекарственными препаратами и медицинскими изделиями направляется в два раза больше средств, чем ранее.

Прежде дома «Мурувват» не взаимодействовали между собой. Сегодня они обмениваются опытом и внедряют эффективные методы и образовательные практики.

Благодаря государственной поддержке дом «Мурувват» в Ташкенте также преобразился. Было построено дополнительное здание, старые корпуса капитально отремонтированы. Спортивный зал, отделения ухода и физической терапии, медицинские и учебные кабинеты, актовый зал, библиотека, спальня и столовая полностью обновлены. Каждое отделение и специализированные комнаты оснащены согласно

современным требованиям. Учреждение обеспечено специальными колясками для детей с трудностями передвижения.

В учреждении предоставляются медико-социальные услуги детям в возрасте от 4 до 18 лет, страдающим различными нарушениями развития. Сегодня под опекой находятся 299 детей. Им помогают 334 сотрудника, включая квалифицированных педагогов, дефектологов и врачей.

Шавкат Мирзиёв понаблюдал за занятиями детей, тепло пообщался с ними, подчеркнул, что будут приложены все усилия по дальнейшему улучшению условий, созданию еще больших удобств в учреждении, а также содействию детям с инвалидностью в реализации своего потенциала.

Президент выразил признательность работникам социальной службы и высоко оценил их усилия и заботу о детях.

Большое спасибо вам за то, что дети находятся в надежных руках. Это очень сложный, но вместе с тем нужный и благородный труд, - сказал глава государства.

Состоялся обмен мнениями по реабилитации детей и их социальной адаптации, психологической помощи родителям. В последние годы в этой сфере появились возможности и система работы, теперь необходимо улучшить условия и в других социальных учреждениях.

Отныне дома «Мурувват» будут оснащены современным реабилитационным оборудованием и работать по новой концепции, согласно которой дети будут интегрированы в общество на основе индивидуальных программ развития. Во всех домах «Мурувват» будут созданы комнаты для встреч.

Появятся Клубы поддержки, где квалифицированные специалисты будут предоставлять опекунам знания о том, как ухаживать за детьми с инвалидностью, воспитывать их в семейной среде и адаптировать к обществу. Для детей с тяжелыми заболеваниями, которым не рекомендовано специальное образование, будет создана «Группа заботы». Во всех региональных центрах реабилитации будут организованы такие услуги для детей с инвалидностью.

Котельная и инженерные сети учреждения также полностью обновлены. На территории высажены декоративные и фруктовые деревья, установлено уличное освещение, дорожки заасфальтированы.

Благословенный месяц Рамазан - время, когда мы особенно заботимся о больных и проявляем еще больше поддержки и внимания друг другу, что является благородной ценностью нашего народа.

З. Жонибеков.  
И. Аввалбоев.  
Корреспонденты У.А.

## Бизнес малый - вклад большой

# ТЕПЛИЦЫ: БОГАТЫЙ УРОЖАЙ, НЕСМОТРИ НА КАПРИЗЫ ПОГОДЫ

Неблагоприятная погода в конце зимы и начале весны напугала дехкан и владельцев приусадебных участков, поскольку могла негативно повлиять на посев овощей, качество урожая.

- Не стоит беспокоиться, - уверенно говорит Абдурашид Тожалиев, занятый уходом за рассадой огурцов. - Мы готовы к любым капризам погоды. Внедрили термос-технологии: в холодные дни накрываем теплицу дополнительной пленкой. Это позволяет уберечь посевы от внезапных холодов без лишних затрат и дополнительных отопительных систем. Рассадка, посаженная в последнюю неделю февраля, хорошо перенесла заморозки в начале весны.

В другой теплице домохозяйства одновременно выращивают две агрокультуры - морскую капусту и свеклу.

- Морская капуста - морозостойчивая культура, способная пережить до пяти-шести градусов ниже нуля, - говорит Абдурашид-ака. - Растет ввысь, не мешая развитию других овощей. Так, с одной грядки можем получить урожай из двух культур. Морскую капусту соберем в первой декаде апреля. Затем ускорится рост свеклы. В мае посадим томаты. Благодаря усердию и труду ни в чем не нуждаемся. Построили дом, сыграли свадьбы. Семья довольна.

Население махаллы «Кайрагач» Риштанского района Ферганской области выращивает под пленкой доступные и адаптированные к нашим климатическим условиям сельскохозяйственные культуры. Умелые дехканы получают в год до трех урожаев. Развиваются тепличные хозяйства - питомники саженцев.

- До недавнего времени теплицы были только в нескольких домах, - говорит председатель СГМ Валижон Махаматов. - Сегодня они имеются почти в каждом из 500 домохозяйств. Только в прошлом году на их организацию выделено свыше 115 млн сумов кредитных средств. На внутреннем и внешнем рынках реализована продукция более чем на 10 млрд



сумов. В этом году ожидаем не менее значительный урожай. Решена давняя проблема, связанная с дефицитом воды: при активном участии жителей проложен новый водопровод протяженностью пять километров.

### ОДИН СЕЗОН - ОДИН АВТОМОБИЛЬ

Несмотря на молодость, Гуломжон Махаматов в числе опытных огородников махаллы. На его приусадебном участке нет специальной теплицы: под пленкой выращивает свеклу, посаженную на трех сотках в середине января. Уже заметно, что урожай оправдает ожидания. На двух сотках умелый аграрий выращивает более трех тысяч кочанов ранней капусты. Выделена площадь и для рассады томатов.

- Удобно выращивать растения под пленкой невысоко от земли, - говорит Гуломжон. - Этот метод эффективен при заморозках и ветреной погоде ранней весной. Землю к

посадке сельскохозяйственных культур готовим заранее. В основном используем местные удобрения, что позволяет дольше сохранить тепло. Прошлого года урожай оказался довольно высоким: прибыль позволила купить автомобиль. В этом году намерен помочь родителям совершить паломничество.

### ПОЛЕЗНЫЙ И... ПРИНОСЯЩИЙ ПРИБЫЛЬ

Мунаввар Туйчиева знает толк в выращивании стручковой перцы. Ежегодно с помощью детей и внуков поднимает немалый урожай.

В теплице буйно растет рассада. Продукция пользуется большим спросом на рынке. Говорить, конечно, легко. А чтобы получить богатый урожай, Мунаввар-апа проводила без сна на одну зимнюю ночь, стараясь уберечь посевы от стужи. Этот урожай - результат ее усердного труда и поисков.

Теплица отапливается альтернативным источником энергии. Проведена система капельного орошения. Весь процесс контролирует пятидесятилетняя женщина, трудолюбивая и активистка которой может позаботиться о любой молодой семье.

- Приусадебный участок - источник прибыли, роста благосостояния семьи, - отмечает Мунаввар-апа. - Ничто в жизни не достается без кропотливого труда. Эту истину хочу привить детям и внукам. Человек велик в труде.

Расулжон Камолов.  
Фото Шерзода Корбаева.

**Примеры целевого использования приусадебных участков можно наблюдать в любом домохозяйстве села. Это мы почувствовали и в общении с истинными огородниками. В селе каждый занят своим делом. Очевидно, поэтому улицы показались нам малолюдными. И акасал махаллы подтвердил: «Все трудятся в своих теплицах. Здесь нет бездельников».**

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В стране создана соответствующая нормативно-правовая база, возможность для привлечения частного капитала, включая долгосрочные гарантии на покупку зеленой электроэнергии, а также на поставку в республику и установку альтернативных источников энергии малой мощности. Продолжается и строительство крупных электростанций в регионах.

В этом году запустят 14 зеленых станций. В частности, 11 солнечных электростанций мощностью два гигаватта в Андижанской, Бухарской, Джизакской, Кашкардарьинской, Навоийской, Наманганской, Самаркандской, Ташкентской, Ферганской областях и три ветряные электростанции мощностью 600 мегаватт в Бухарской и Навоийской областях.

В рамках возведения и запуска будут построены 500 километров высоковольтных линий электропередачи. Кроме того, пять подстанций расширят для подключения к сети новых крупных.

Одно из значимых событий в рамках внедрения ВИЭ состоялось в ходе поездки Президента Шавката Мирзиёева в Хорезмскую область 29 февраля этого года: глава государства провел встречу с генеральным директором компании Voltalia Себастьяном Клэром. Были рассмотрены перспективы расширения взаимовыгодного партнерства, подчеркнута последовательное развитие узбекско-французских многоплановых отношений, которые обрели всеобъемлющий характер благодаря регулярным встречам на высшем уровне.

Затем состоялась церемония старта строительства фотоэлектрической станции мощностью 100 мегаватт французской компанией Voltalia. Прези-



# В ТЕКУЩЕМ ГОДУ ЗАПУСТЯТ 14 ЗЕЛЕННЫХ СТАНЦИЙ

дент нашей страны подчеркнул стратегическую важность данного сектора.

- Стабильность в энергетической отрасли, особенно в условиях глобальной интеграции, является стратегической целью каждого государства. Возобновляемые источники энергии считаются ключевым фактором современного развития и диверсификации экономики, - отметил Шавкат Мирзиёев.

Это будет первый такой крупный проект в Хорезме. В результате намечено вырабатывать 254 миллиона киловатт-часов зеленой энергии в год, что покроет 11 процентов годового потребления электроэнергии в регионе. Планируется подключить станцию к сети к концу года.

**По состоянию на сегодня в отрасль привлечено 2,1 млрд долларов прямых иностранных инвестиций. Реализуются проекты еще на 13 млрд. Почти во всех регионах строятся современные солнечные и ветровые электростанции.**

**Реализация проекта позволит увеличить объем генерации электричества в Хорезме на 30 процентов - до 424 мегаватт. В частности, это полностью удовлетворит годовую потребность Тупраккалинского района в 135 миллионах киловатт-часов. Кроме того, предоставит возможность передавать 40 процентов избыточной энергии в соседние районы, обеспечивая стабильное электроснабжение 85 тысяч домохозяйств. Самое важное: станция позволит экономить 76 миллионов кубометров природного газа и предотвратить выброс в атмосферу 106 тысяч тонн вредных веществ.**

Примечательно, что в рамках этого проекта впервые используется агровольтаика - способ, который объединяет производство энергии и сельское хозяйство на одном участке, позволяя выращивать сельскохозяйственную под солнечными панелями.

За день до запуска фотоэлектрической станции в Хорезме Президент провел совещание по приоритетным задачам увеличения использования возобновляемых источников энергии. Отмечалось, что потенциал солнечной и ветровой энергии в нашей стране в 10-12 раз превышает текущую потребность в электроэнергии. Однако такие

значительные возможности на протяжении многих лет не использовались.

В последние годы государство уделяет большое внимание данному сектору, разработало соответствующую правовую базу. Начаты крупные программы по созданию мощностей производства зеленой энергии. Сформирована привлекательная среда для инвесторов.

По состоянию на сегодня в отрасль привлечено 2,1 млрд долларов прямых иностранных инвестиций. Реализуются проекты еще на 13 млрд. Почти во всех регионах строятся современные солнечные и ветровые электростанции.

В частности, в Бухаре, Джизаке, Кашкардарье, Навои, Самарканде и Сурхандарье запущены девять крупных солнечных и ветровых электростанций общей мощностью 1,6 гигаватта. В Андижанской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях введены в эксплуатацию шесть крупных и малых ГЭС общей мощностью 183 мегаватта.

На объектах социальной сферы, зданиях, принадлежащих предпринимателям, жилых домах, предприятиях и в организациях установлены солнечные панели общей мощностью 457 мегаватт. На эти цели банками выделены ресурсы почти на два трлн сумов.

Масштабная работа, развернутая в отрасли, также существенно способствовала увеличению производства местными предприятиями трансформаторов, разных типов кабелей, тепловых коллек-

торов, солнечных панелей, изоляторов, металлических конструкций и другой продукции.

Сегодня жителей отдаленных территорий не удивит масштабами строительства современных объектов, придающих мощный импульс развитию местной инфраструктуры. Так, в Пешкунском и Гиздуванском районах Бухарской области возводится крупная ветровая электростанция на 1000 МВт. Уже установлены 73 турбины из 158. Ожидается, что первые мощности в 400 МВт будут введены в строй до конца этого года. А после выхода на полную мощность ежегодная выработка электроэнергии составит 3 млрд 600 млн кВт/час.

В последние годы работа по внедрению ВИЭ активизировалась, реализуется много значимых для экономики проектов, - говорит министр энергетики Республики Узбекистан Жумабек Мирзамахмудов. - В первую очередь благодаря тем условиям, что созданы в стране в плане привлечения инвестиций, четко обозначенным среднесрочной, долгосрочной стратегиям. Соглашения, которые подписываем с партнерами, как правило, заключаются на 25-летний период (подготовка проекта, строительство, эксплуатация объекта). Если в сфере ВИЭ в 2023-м было привлечено около 1,2 млрд долларов прямых иностранных инвестиций, то в текущем году планируется освоить порядка 4,8 млрд. Рост почти в четыре раза обеспечивается в том числе надежной нормативно-правовой базой, привлекательной средой для инвесторов.

Узбекистан - солнечная страна. Еще совсем недавно мы не пользовались преимуществами и потенциалом возобновляемых источников энергии. Сегодня даже в самых отдаленных регионах жители становятся свидетелями масштабных преобразований.

Зеленые технологии позволяют экономить большие объемы газа и других невозобновляемых источников горючего сырья. Немаловажно и то, что это позитивно сказывается на экологической составляющей, на здоровье людей.

Исходя из потребностей населения и отраслей экономики в течение следующих трех лет будут введены в эксплуатацию 28 крупных солнечных и ветровых электростанций общей мощностью восемь гигаватт. Намечено также построить 944 километра высоковольтных электросетей и шесть крупных подстанций, установить 18 систем хранения энергии емкостью 2,2 гигаватта.

Максим Черногаев.  
«Правда Востока».

# ...И ЗВУЧИТ В СЕРДЦАХ ПЕСНЬ О РОДИНЕ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Литературно-просветительская программа, организованная министерствами обороны, культуры, Союзом писателей, Агентством кинематографии и другими ведомствами, кардинально отличается от обычных для нас представлений, подготовлена на основе конкретной идеи и сюжета, глубокой художественной композиции, - говорит заместитель председателя Союза писателей Узбекистана Гайрат Маждид. Программа хорошо продумана. Стихи о Родине, патриотизме, любви и преданности народу, укрепляющие духовный мир зрителей, выбраны со вкусом. Среди военнослужащих были проведены творческие конкурсы, по итогам которых отобраны владеющие сценическим мастерством талантливые рядовые и офицеры, найдены новые голоса, сняты видеокартинки, помогающие раскрыть содержание и смысл песен, усиливающие их воздействие.

Как известно, в последние годы активно реализуется государственная молодежная политика. Уделяется приоритетное внимание правильному формированию сознания подрастающего поколения, созданию для молодежи широких возможностей для овладения новыми качественными знаниями, получения востребованных профессий. Работа в этом направлении проводится на основе требований современности.

Большой резонанс среди общественности вызвал литературно-просветительский вечер «Ватан манзумаси», который проходит второй раз. Он посвящен сохранению мира и спокойствия, активизации действий во имя защиты Родины и народа, вос-



питанию в подрастающем поколении таких качеств, как патриотизм, мужество и храбрость.

...Открывается занавес, звучит Государственный гимн Республики Узбекистан. На сцену под руководством командиров выходят молодые призванные. В течение программы зрители наблюдают за тем, как они демонстрируют свои физические, умственные, духовные качества, растущий профессионализм настоящих защитников Отечества.

В ходе программы ярко был представлен рассказ о происходящих в системе Вооруженных Сил Узбекистана глубоких качественных изменениях на основе благородного принципа

«Народ и армия - едины», о том, как находят отражение в жизни национальной армии присутствующие многонациональному народу качества: межнациональная дружба, великодушие и взаимовыручка.

Глубоко впечатлил зрителей документальный фильм со сценами принятия военной присяги - ответственного и волнительного момента в жизни каждого новобранца, сложных занятий в полевых, горных, водных условиях. В киноленте молодые воины осваивают современные знания и навыки, иностранные языки, IT-технологии, изучают основы искусственного интеллекта, ловко и профессионально управляют современным оружием, защищая неприкосновенность границ Родины.

Заслужило внимание выступление воспитанников военно-академического лицее «Темурбеклар мактаби». Бурными аплодисментами встретили зрители песни и стихи известных поэтов в исполнении учащих, демонстрацию навыков по военно-прикладным дисциплинам.

В летопись нашей новой истории золотыми буквами вписаны имена настоящих героев, которые во время исполнения воинской службы отдали жизнь во имя защиты независимости Родины. Никого не оставила равнодушным композиция «Хамиша калбимиз-

завоевать нелегко. Чтобы сохранить мир и спокойствие в стране, мы должны сплотиться во имя единой цели, любить Родину, как мать, быть преданными ей и беречь родной край как зеницу ока.

- Посмотрел представление с большим интересом. До глубины души взволновали стихи и песни о Родине, - говорит студент Международного Вестминстерского университета в Ташкенте Элдор Кобилжонов. - В каждом слове - отражение господствующей в нашей стране мирной и спокойной жизни, социальная стабильность, межнациональная дружба, достаток и благополучие, любовь, доброта, уважительное отношение друг к другу. Заслуживает восхищения яркая и уникальная музыкальная программа. В эти минуты осознал, что защита Родины - дело не только военных, но и священный долг каждого гражданина республики. Если сплотимся, то никакая сила не сможет разрушить нашу



дасиз» («Вечно в наших сердцах»). До глубины души тронуло зрителей выступление детей, выбравших профессию отцов, которые героически погибли при исполнении служебного долга. Ребята исполнили песню «Ботирлар», посвященную памяти погибших.

В ходе представления участники мероприятия и зрители превратились в единый организм, что еще раз свидетельствует об общих целях и идеях программы «Ватан манзумаси», направленной на повышение чувства сопричастности каждого гражданина судьбе и будущему страны.

Собравшиеся здесь соотечественники еще раз глубоко осознали, что мир - это бесценное богатство, которое

мирную жизнь. Мне и друзьям понравилась программа, которое призывает любить Родину, беречь мирную жизнь, гордиться великими предками и народными героями. В ближайшие дни в столице продолжится проведение подобных литературно-просветительских мероприятий. Вечера, посвященные к любви и преданности Родине, пройдут также в Республике Каракалпакстан, областях, городах и селах, образовательных учреждениях, махаллах. Ибо «Ватан манзумаси» способствует формированию и укреплению чувства патриотизма в каждом гражданине Узбекистана.

Нодр Махмудов.  
Фото Хакима Йулдашева.



## В интересах человека

Мы просыпаемся утром, завтракаем, собираемся на учебу или работу. Рутинные дела, заботы, радости, проблемы... А для кого-то каждый день - это борьба и преодоление боли. Среди нас живут люди с редким генетическим заболеванием кожи - буллезным эпидермолизом.

Еще десять лет назад эта болезнь не была должным образом изучена в Узбекистане, отсутствовали грамотные профильные специалисты. Соответственно, «людям-бабочкам» можно было рассчитывать только на собственные силы и ресурсы. Но все изменилось. Теперь в нашей стране создана ННО «Karakal bolalar», большую поддержку оказывает государство.

Подробнее о деятельности организации и помощи, оказываемой «детям-бабочкам», поговорила с председателем ННО «Karakal bolalar» Гузаль Джаббаровой.



### Для справки

В норме внешний слой кожи соединяется с ее более глубокими слоями за счет белков, которые формируют промежуточные нити - якорные волокна. Из-за генетических нарушений у больных буллезным эпидермолизом либо нет этих волокон, либо их количество недостаточно, и эпидермис просто не «держится» за более глубокие слои кожи. Таких пациентов называют «бабочками», метафорически сравнивая их ранимую кожу с крылом бабочки.

Чтобы иметь лучшее представление о теме нашей беседы, давайте для начала поговорим о самом заболевании «буллезный эпидермолиз».

Буллезный эпидермолиз (БЭ) - это редкое генетическое заболевание, при котором при незначительной травме, физическом, химическом и температурном воздействии (а иногда даже без них) на коже или слизистых оболочках образуются пузыри и эрозии. Открытую рану нужно постоянно закрывать специальными перевязочными материалами и защищать от повторного повреждения. Данный недуг может возникнуть и во взрослом возрасте как аутоиммунное заболевание, которое передается по наследству, меняя форму. Но чаще всего ему подвержены новорожденные из-за разных генетических мутаций.

Как появилась ННО «Karakal bolalar» - единственная в Узбекистане благотворительная организация, которая помогает тем, кто родился с таким диагнозом?

В 2018 году нашу страну посетила руководитель фонда «Дети-бабочки» (Россия) Алена Куратова вместе с врачами-дерматологами. Специалисты читали лекции по проблеме буллезного эпидермолиза в Республиканском специализированном научно-практическом медицинском центре дерматовенерологии и косметологии Минздрава РУз (РСНПМЦ ДВиК) и впервые заговорили о комплексной помощи и терапии для «детей-бабочек». В сотрудничестве с данным центром, группой врачей Узбекистана, готовых изучать и на практике при-

менять мировой опыт в диагностике и симптоматическом лечении БЭ, стало возможным создание первой в Узбекистане ННО, которая помогает детям и взрослым, страдающим буллезным эпидермолизом, разными формами ихтиоза и другими генными дерматозами.

Также оказана поддержка российского благотворительного фонда «Дети-бабочки» и Фонда «Искусство, наука и спорт».

С начала нашей работы были поставлены задачи: выявление всех страдающих БЭ, создание регистра пациентов с данным заболеванием и сложных случаях ихтиоза. Не могу не поделиться еще одним результатом плодотворного партнерства - это создание функционирующего отделения генных дерматозов при РСНПМЦ ДВиК. На данный момент это единственное отделение такого профиля в Центральноазиатском регионе. Здесь подопечные нашей ННО наблюдаются у дерматологов, хирургов, педиатров, онкологов, офтальмологов, гематологов, консультируются у психологов и диетологов.

Хочу отметить, что наш опыт создания ННО, ее работа и оказание государственной поддержки «детям-бабочкам» и «детям-рыбкам» (страдающим ихтиозом) уникальны именно благодаря такому универсальному и многостороннему взаимодействию. Это прекрасный пример государственного-частного партнерства. Руководство страны всецело поддерживает данный формат в разных сферах. В нашем случае ГЧП направлено на улучшение качества медицинских услуг, решение социальных проблем в сфере здравоохранения.

Характер взаимодействия государства с институтами гражданского общества, в том числе с негосударственными некоммерческими организациями, можно рассматривать как показатель уровня развития гражданского общества. Учитывая заботу государства о здоровье граждан, верим, что в скором будущем и в других нозологиях будет такой успешный опыт.

Много ли сегодня у организации подопечных? Какую помощь оказывает им ННО, а какую - государство?

На сегодня у нас 367 подопечных (в августе 2020 года их было 253 - прим. авт.). Если отдельно

говорить о социальных аспектах буллезного эпидермолиза, то заболевание снижает качество жизни как самих больных, так и их семей, осуществляющих уход. Недуг сопровождается большими затратами: практически все необходимые перевязочные материалы - импортного производства и очень дорогостоящие. Ежемесячно на них может быть истрчено до 10 млн сумов. Не все способны справиться.

Оттого радует внимание государства к этому вопросу. Так, принят Указ Президента «О дополнительных мерах по поддержке лиц с инвалидностью и категорий населения, нуждающихся в социальной защите» от 17 февраля 2022 года. В документе среди заболеваний указаны и буллезный эпидермолиз. Исходя из этого значительная часть расходов покрывается за

счет государства. Семь пациентов с БЭ лишь приобретают мази, обеспечивают необходимые питание и бытовые условия. 70 процентам наших подопечных выдают пособие, а с прошлого года еще и их мамы имеют возможность получать пособие по уходу. Проводим активную разъяснительную работу среди родителей: каким образом они могут оформлять пособия и какими льготами обладают.

Буллезный эпидермолиз сопровождается стойкими расстройствами функций организма, ограничением жизнедеятельности и является причиной инвалидности как в детском, так и во взрослом возрасте. Важным событием для нас стало принятие Президентом Шавкатом Мирзиёевым решение о создании Национального агентства социальной защиты. Мы с большой надеждой смотрим на деятельность данного ведомства, так как это устранит еще часть проблем, с которой сталкиваются наши подопечные. Агентство занимается решением социальных вопросов, которые находились ранее в ведении шести разных министерств.

Как вы находите «людей-бабочек»?

- Создана маршрутизация новорожденных, нами выпущена памятка для родильных отделений с основными характеристиками таких детей и оказания им первой помощи. В самом начале создание регистра подопечных осуществлялось совместно с РСНПМЦ ДВиК и его областными и районными отделениями. Если обратимся к географии распространения БЭ, то она неоднородна. Значительная часть наших пациентов находится в Сурхандарьинской и Кашкардарьинской областях. На сегодня из 367 подопечных - 279 пациентов в возрасте до 18 лет. Ежегодно в Узбекистане рождаются 12-14 младенцев с диагнозом «буллезный эпидермолиз»,

## ХРУПКИЕ, СЛОВНО БАБОЧКИ: КАК ЖИВУТ В УЗБЕКИСТАНЕ ДЕТИ С РЕДКИМ ЗАБОЛЕВАНИЕМ КОЖИ?

Третий год наша ННО совместно с РСНПМЦ ДВиК проводит мероприятия по выявлению пациентов с БЭ и редкими генодерматозами, обучению врачей и среднего медперсонала, организации лечения и сопровождения таких пациентов, обеспечению медикаментами. Продолжается работа по ведению регистра по БЭ и ихтиозу. Также мы успешно помогаем в госпитализации в отделение генных дерматозов пациентов из соседних стран (Таджикистан, Кыргызстан, Казахстан). Проводим региональные семинары и конференции в странах СНГ и Европы; специализированные конференции в городах России и Узбекистана; стажировки в учреждениях здравоохранения РФ; онлайн-обучение для врачей профильных специальностей. Занимаемся развитием тематического сайта на узбекском и русском языках, изданием специализированной литературы и просветительских материалов.

И в будущем при поддержке государства мы продолжим налаживать систему оказания медицинской, социальной, информационной и благотворительной помощи больным неизлечимыми редкими генетическими заболеваниями (БЭ и ихтиозом).

Беседовала  
Юлия Пушкарёва.  
«Правда Востока».

## Молодежь нового времени ОТ ИДЕИ К ИЗОБРЕТЕНИЯМ

Молодой изобретатель из Нукуса создал прибор, предотвращающий отравление угарным газом.



Наша встреча с Алишером Файзуллаевым состоялась в его офисе. Учебный центр информационных технологий SimSim размещен в двухэтажном здании. В ходе беседы мы поинтересовались, как возникла идея создания устройства для предотвращения утечки угарного газа.

- Как-то мне сказали, что количество пожаров и отравлений угарным газом увеличилось, и спросили: нет ли мер по предотвращению этого, и не хотелось бы мне поработать над таким проектом? - рассказывает Алишер. - ...Я начал исследования. В августе прошлого года на мой проект Жокарғы Кенесом Республики Каракалпакстан был выделен грант в размере 50 миллионов сумов. Отправил конструкцию устройства в Китай. Специалисты Поднебесной изготовили его по более низкой стоимости. Однако тестирование прибора показало слабый сигнал от антенны передатчика. Недостатки удалось устранить.

Стоит отметить, что А. Файзуллаев окончил Филиал Российского государственного университета нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина в Ташкенте. Степень магистра получил в Москве. Два года работал финансовым консультантом в разных российских компаниях. Однако его детские мечты все-таки взяли верх, и сейчас он ведет деятельность в сфере IT.

- Мне интересно воплощать новые идеи. Работать над изобретениями одно удовольствие, - делится Алишер. - Секреты программирования познавал в основном из интернета, робототехнику изучал на онлайн-курсах.

Угарный газ воздействует на организм через дыхательную систему. Образуется с гемоглобином карбоксигемоглобин. Это соединение в 300 раз сильнее, чем кислород. В результате способность гемоглобина переносить кислород к тканям резко снижается, что приводит к гипоксии, а в тяжелых случаях - к аноксии и летальному исходу. Кроме того, из-за неполного сгорания природного газа, случайного его отключения, скопления в помещении, несоблюдения правил безопасности при соединении труб возникают разные аварийные ситуации, такие как вспышка, пожар и отравление газом.

Большинство приборов обнаруживают только природные газы - пропан и метан. Затем они автоматически прекращают подачу газа.

Отличие изобретенного Алишером устройства от существующих альтернатив в том, что оно не только останавливает утечку ядовитого газа, но и мгновенно отправляет информацию об этом на мобильный телефон домашнего абонента.

- Устройство устанавливается в месте, где возможна утечка газа, - продолжает исследователь. - Если произошла утечка, оно немедленно закроет клапан и отправит sms на мобильный телефон владельца дома. Сообщение также поступает в управление по чрезвычайным ситуациям. В устройстве установлен чип. Аккумулятор постоянно заряжается. Если будут перебои с электричеством, то батарея все равно продолжит работать.

Устройство успешно испытано сотрудниками управления по чрезвычайным ситуациям и предприятий газоснабжения в жилых кварталах города Нукуса.

В настоящее время изобретатель пытается получить патент на созданное им устройство и запустить массовое производство для населения.

- Мой первый проект - устройство «Умный дом» на основе программы инкубации IT-парка 2021 года. Стоимость составила около 27 миллионов сумов. Затем изобрел «Умный счетчик», измеряющий уровень воды. Подписав контракт с Министерством водного хозяйства Республики Каракалпакстан, поставил 89 «умных счетчиков». Также в начале 2023-го мой проект под названием «Устройства, управляемые через интернет» был профинансирован Программой развития ООН на пять тысяч долларов, - рассказал Алишер.

На сегодня А. Файзуллаевым организованы курсы робототехники для молодежи в учебном центре информационных технологий SimSim. Центр также занимается изготовлением устройств на заказ и созданием веб-сайтов. Главное, благодаря новым идеям появляются полезные изобретения.

Минаждин Кутлимуратов.

## УЗБЕКИСТАНЦЫ ВПЕРВЫЕ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В МОЛОДЕЖНОМ ФОРУМЕ UNODC

12-14 марта молодежь Узбекистана впервые приняла участие в ежегодном форуме в рамках 67-й сессии Комиссии ООН по наркотическим средствам.

На мероприятии 35 молодых представителей из 27 стран обсудили важные вопросы, связанные с предотвращением наркомании и укреплением здоровья подрастающего поколения.

На форуме, послужившем уникальной площадкой для обмена идеями и опытом, представители нашей страны узнали о разных современных концепциях и инициативах, беседуя с ровесниками.

Исполнительный директор отделения ООН по контролю над наркотиками и предотвращению преступности Гада Вали призвала молодых лидеров в полной мере использовать имеющиеся возможности. Директор по анализу политики и связям с общественностью Жан-Люк Лемахе подчеркнул особую важность данного мероприятия в развитии молодежных инициатив.

В соответствии с Целями устойчивого развития молодежи Узбекистана, вносящая достойный вклад в создание еще более здорового и безопасного общества, активно участвует в решении глобальных проблем.

Г. Сатторова.  
Корр. УзА.

Сотрудничество

# УЗБЕКИСТАНЦЫ ВСТРЕЧАЮТ НАВРУЗ В ПЕКИНЕ

По случаю празднования Навруза посольство Узбекистана в Пекине организовало праздничное мероприятие с участием соотечественников.

В мероприятии под девизом «С тобой, Навруз, мир светом озарится!» приняли участие соотечественники, обучающиеся и работающие в Китае, представители сферы культуры и средств массовой информации, а также китайские студенты, изучающие узбекский язык.

Участникам рассказали о происхождении и истории Навруза, особенно о традициях, связанных с ним. Подчеркнуто, что этот день является началом восточного Нового года - древнейшего, самобытного, самого любимого национального праздника нашего народа.

В рамках мероприятия состоялись соревнования по футболу среди соотечественников, презентации узбекской национальной культуры, специальные конкурсы и традиционные игры для детей.

Участники праздника также узнали о сути осуществляемых в Узбекистане масштабных реформ в разных сферах и современном развитии узбекско-китайского сотрудничества.

Молодая артистка из Узбекистана, лауреат Государственной премии имени Зулфия Ширин Абдуллаева исполнила узбекские песни.

Соотечественники поделились своими впечатлениями с корреспондентом ИА «Дунё».

**Бехрузбек АБДУНОДИРОВ, студент Пекинского университета технологий:**

Рад, что мы празднуем Навруз с соотечественниками в радости и приподнятом настроении.

Надо сказать, что всегда принимаем активное участие в культурных мероприятиях, организуемых посольством Узбекистана и посвященных нашим национальным праздникам и важным датам.

Приняли участие в соревнованиях по футболу. Также прослушали наш национальный гимн, песни и насладились национальными блюдами. Наши

китайские друзья тоже знают вкус узбекских блюд. Традиционные игры придали празднику неповторимую атмосферу.

Несмотря на то, что находимся далеко от Родины, идти в ногу со своими национальными традициями доставляет большое удовольствие.

**Мухаммаджон РАЙМОВ, студент Университета центральных наций:**

Сегодня мы, узбекистанцы в Китае, собрались, чтобы отметить любимый праздник нашего народа - Навруз. Он прошел в очень приподнятом настроении. Здесь мы приобрели много новых друзей, поделились новостями о нашей стране.

В ходе мероприятия приняли участие в футбольном турнире, организованном посольством, и заняли почетное место. Особый дух празднику придали наши национальные песни и угощения.

Поздравляю всех соотечественников с Наврузом.

**Самандар САДИЛЛОЕВ, студент Северо-китайского энергетического университета:**

Прежде всего хотелось бы поздравить всех с праздником Навруз. Чтобы отметить его, мы собрались с соотечественниками, обучающимися и работающими в Китае.

Сегодня особенный день для нас. Потому что почувствовали себя словно на Родине. Мы обменялись мнениями о последних новостях в нашей стране, масштабных изменениях и обновлениях в разных сферах.

Насладились нашими национальными играми, музыкой, песнями и едой. Хотим выразить благодарность нашему посольству за эту встречу.

За строкой постановления

Выдающийся поэт и мыслитель Махтумкули Фраги занимает особое место в истории литературы и культуры не только тюркских народов, но и всего мира. Юбилейная дата - 300-летие великого сына туркменского народа - в этом году отмечается в глобальном масштабе под эгидой авторитетной международной организации ЮНЕСКО. Это подтверждает: литературное наследие автора стало частью бесценной сокровищницы искусства слова и служит обогащению духовного мира всего человечества.

В нашей стране в рамках реализации постановления Президента «О широком праздновании 300-летия великого туркменского поэта и мыслителя Махтумкули Фраги» от 19 февраля 2024 года начата основательная подготовка к знаменательной дате. Так, недавно состоялась встреча министра высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан Конгратбай Шарипова с Чрезвычайным и Полномочным Послом Туркменистана в Республике Узбекистан Шадурды Мередовым, посвященная жизни и деятельности выдающегося предка.

Как отметили участники мероприятия, Махтумкули - один из величайших мыслителей, оставивших неизгладимый след в восточной литературе. Жизнь туркменского народа нашла яркое отражение в мире поэзии Фраги. Он философ, патриот, путешественник и мастер слова. По разной информации побывал в Анатоллии (территория современной Турции), Азербайджане, Дагестане, Иране, Сирии, Ираке.

Махтумкули начал творческую деятельность в юности, впоследствии прославившись на весь мир. Вошел в историю как начитанный, просвещенный и светский человек: читал и осваивал произведения великих поэтов Востока, среди которых Низами Гянджеви, Амир Хосров Дехлеви, Джами, Руми, Омар Хайям, Физули и, конечно, Алишер Навои. Как сам Фраги писал в своих воспоминаниях, он брал с них пример, учился этике и эстетике, познавал через их труды вопросы, касающиеся морали, долга и совести.

Как считают современные исследователи, именно благодаря постоянной работе над собой, воспеанию человеческого гения произведения мастера слова пронизаны глубоким гуманизмом, возвеличи-

# ПОЭЗИЯ, СБЛИЖАЮЩАЯ НАРОДЫ



ходимыми качествами человека. Красной линией через наследие великого поэта проходит патриотизм. Благодаря многосторонности и мудрости Фраги его труды помогли поэту завоевать любовь народа, войти в мировую летопись, выразив лучшие устремления передовых умов своего времени.

Махтумкули всем сердцем любил человечество. В своих стихах подчеркивал: сила в истинном служении Родине. На решение любой проблемы он смотрел с точки зрения народа, продвигая интересы государства.

Стихи именитого предка истинно народные, а потому понятны и близки сердцу каждого, - отметил Шадурды Мередов. - Каждое его стихотворение - пособие по воспитанию молодого поколения в духе патриотизма. Наши братские народы испокон веков ценили благородные добродетели, такие как почитание старших и забота о младших. Думаю, поэтому творчество Махтумкули Фраги так сильно запало в душу многонационального Узбекистана. Его строки призывают быть профессионалом и любить свое дело, постоянно учиться и становиться лучше, а затем передавать опыт: воспитывать детей, обучать их, непрестанно помогать людям.

Поэт в свое время учился в известном медресе Шергазихана в Хиве и считал

своим учителем великого Алишера Навои, что еще раз демонстрирует историческую связь и истинную дружбу наших народов. Отмечено: Махтумкули обрел в Хиве много единомышленников, наставников, друзей и почитателей его творчества, с благодарностью вспоминая о прожитых здесь годах, слал прекрасные стихи.

В настоящее время, когда в истории добрососедских доверительных отношений Узбекистана и Туркменистана начался новый этап, бессмертное художественное наследие Махтумкули Фраги приобретает еще более важное значение. В память о мастере слова в Ташкенте и Хиве воздвигнуты мемориальные комплексы, ставшие местом притяжения для поклонников его таланта.

Как подчеркнули участники встречи, исследование творчества Махтумкули Фраги, по праву признанного исследователями мировой литературы одним из выдающихся умов своего времени, свидетельствует о том, что его взгляды, основанные на достижениях прогрессивной мысли той эпохи, способствовали формированию прочного фундамента в области духовного образования, а также морального и нравственного воспитания. Также в своих выступлениях стороны отметили важность международного сотрудничества и передачи знаний представителям следующих поколений.

Сабина Алимова. «Правда Востока».

**В целях яркого проявления уважения Узбекистана к Махтумкули Фраги и в его лице к братскому народу Туркменистана, его богатой истории и культуре, обычаям и традициям, а также достойного празднования 300-летия со дня рождения поэта утвержден состав специального организационного комитета, который занимается подготовкой праздничных мероприятий и утверждением соответствующей программы. В нее войдут:**

- подготовка к печати и издание «Избранных произведений» Махтумкули Фраги, а также сборника научных статей, посвященных его жизни и творческой деятельности;
- создание художественного фильма о великом предке (при сотрудничестве кинематографистов Узбекистана и Туркменистана);
- постановка спектакля о жизни и творческой деятельности поэта, а в октябре текущего года - творческого вечера, посвященного памяти Махтумкули Фраги в Государственном академическом Большом театре Узбекистана имени Алишера Навои;
- проведение среди молодых исполнителей республиканского конкурса «Лучший исполнитель песен на стихи Махтумкули», а также международной научной конференции «Роль творчества Махтумкули в узбекской литературе и искусстве» в Хиве (при сотрудничестве Академии наук, Союза писателей, хокимията Хорезмской области, других министерств и ведомств);
- организация в Центральном выставочном зале Академии художеств выставки произведений изобразительного искусства, воспевающих узы дружбы и братства узбекского и туркменского народов;
- осуществление в высших и средних специальных, профессиональных, средних общеобразовательных организациях, воинских частях, трудовых коллективах и махаллах страны встреч, литературных вечеров с участием известных поэтов, писателей и ученых.

## ПОСОЛЬСТВО УЗБЕКИСТАНА ПРОВЕЛО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНУЮ АКЦИЮ ДЛЯ ПОСТРАДАВШИХ ОТ СИЛЬНОГО ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ В ЯПОНИИ

В рамках акции всем находящимся во временном убежище дважды в сутки подавались узбекские плов, сладости и сухофрукты.

В преддверии весеннего праздника Навруз в городе Нанао префектуры Исикава Посольство Узбекистана в Японии организовало благотворительную акцию для пострадавших от сильного землетрясения, произошедшего вблизи полуострова Ното в январе 2024 года.

Мероприятие прошло в общественном центре Ятаго, где пострадавшие нашли временное убежище. Всем дважды в сутки подавались узбекский плов, сладости и сухофрукты.

Известная японская певица Машу Комазакки и танцевальный ансамбль «Улистан» исполнили узбекские национальные песни и танцы. Среди участников распространены информационные материалы об Узбекистане на японском языке.

Непосредственную поддержку в организации благотворительного мероприятия оказали представители Центра международных связей «Нанао» и неправительственной некоммерческой организации YOU-I.

Вместе с тем при поддержке Ассоциации «Узтекстильпром» из нашей страны привезена и передана эвакуационному центру текстильная продукция, представленная фабриками Sam Rafoat Tekstil и Haj Tex Group.

Мероприятие посетил мэр Нанао Ёситака Чатани, который на встрече с пострадавшими выразил глубокую благодарность народу Узбекистана - историческому другу, протянувшему руку помощи народу полуострова Ното в трудной ситуации.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в Японии Мухсинходжа Абдурахманов от имени Президента и правительства Узбекистана еще раз выразил соболезнования в связи с жертвами землетрясения. Он также подчеркнул, что весенний

праздник Навруз широко отмечается в нашей стране как символ обновления и возрождения, пожелал скорейшего восстановления жизни, мира и благополучия на полуострове Ното.

Директор общественного центра Ятаго Шиничи Иида рассказал, что многие местные жители уже три месяца не могут вернуться в свои дома и находятся в стрессе, поскольку во многих районах снабжение питьевой и проточной водой восстановлено не полностью.

Хотел бы выразить благодарность за благотворительную акцию, в рамках которой узбекистанцы разделили с нами свой праздник. Мы убедились в том, насколько богата национальная культура вашей страны, и никогда не забудем вкус вашего национального блюда - плова, - сказал он.

Хидеко Мураяма, нашедшая временное убежище в общественном центре Ятаго, рассказала: «Всю жизнь я ела только рис, выращенный в Японии, и еду, приготовленную из него. Эта благотворительная акция дала мне возможность попробовать национальное блюдо Узбекистана - плов. Его вкус уникален».

Мероприятие широко освещалось в печатных и электронных изданиях ведущих СМИ Японии, в частности на платформах Kyodo, Hokkoku, Chunichi и Yahoo news. Подробности благотворительной акции также получили популярность среди подписчиков социальных сетей X, Facebook и Instagram, вызвав множество положительных отзывов.

**Напомним:** 1 января 2024 года в 16.10 на полуострове Ното в префектуре Исикава (Япония) произошло землетрясение магнитудой 7,6 балла по шкале Рихтера.

ИА «Дунё».

Реклама

## С праздником НАВРУЗ!

### АВТОКРЕДИТ

- Сумма кредита: до 85% от стоимости автомобиля
- Первоначальный взнос: от 15%
- Срок кредита: до 5 лет
- Процентная ставка по кредиту начинается с 23% годовых

www.brb.uz

1254

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Капцелария: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1753. Заказ 951. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: С. Алимова  
Корректор: С. Ким  
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.  
Применная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pvouz.  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963

QR code

Время итога - 01:52  
Время подписи - 02:20

123456